

# 猜灯谜领香囊 童绘龙舟贴窗花

青岛多条公交线路打造端午节主题车厢

**早报5月28日讯** 在端午佳节来临之际,5月28日,青岛城运控股公交集团以十米车厢为文化载体,在321路、326路、225路等线路打造端午主题车厢,通过诗词装点、民俗互动、公益赠礼等形式,让公交车化身为流动的“文化展厅”。

## 诗词艾香浸车厢

登上市南巴士321路公交车,一幅幅端午诗词海报与粽子造型挂饰相映成趣,“端午临中夏,时清日复长”等诗句映入眼帘。驾驶员柳斌、陈光胜自费准备了五彩手绳送给乘客。

205路公交车变身为“龙舟谜舫”,扶手环上悬挂的谜语引发竞答热潮。“以前只知吃粽子,现在乘车还能学民俗知识!”一位乘客举着赢得的艾草香囊笑着说道。

市南巴士五分公司联合青岛包头路小学,将11路公交车变身为“双节画廊”。车窗贴满童趣盎然的龙舟、粽子画作,“我画了卡通粽子船,希望传递节日祝福!”学生乐乐兴奋地说道。工作人员还向孩子们赠送了六一儿童节礼物。

126路驾驶员徐正岩车厢打造为“五感沉浸空间”:艾草香囊清幽扑鼻,车张贴习俗图解,报站语音里播放着“端午安康”祝福,标准化服务浸润人文温度。

## 爱心驿站暖人心

作为串联起五四广场、八大关、中山公园等热门景点的公交线路,228路推出了贴心的“导游服务”。志愿者们精心制作了“青岛巴士228路导游卡”,详细标注了沿线17个景点的信息和地铁换乘指南。车窗上还张贴着手绘景点海报,为游客提供“一站式”出行参考。车厢内,志愿者们热情地为游客解答疑问,让公交之旅充满温暖。

市南巴士二分公司特别邀请环卫工人来到爱心候车室,一起包粽子、唠家常。公交工作人员为“城市美容师”们系上寓意吉祥的五彩绳,送上香甜的粽子。“这种将传统文化与城市服务相融合的创新模式,不仅让公交服务获市民青睐,更让城市出行焕发出新的文化魅力。”市南巴士公司相关负责人表示,他们计划将这一模式常态化、系列化,在中秋、重阳等传统节日持续推出主题车厢,并探索“非遗专线”“城市记忆线路”等长期项目,为市民们提供更加丰富多彩的出行体验。

## 打造“移动”民俗馆

登上崂山巴士第六分公司225路线DD1491号公交车,乘客们瞬间被浓郁的节日氛围包围:车窗上悬挂的龙舟剪纸随风轻摆,扶手上系着的香



205路公交车打造“龙舟谜舫”主题车。

囊散发艾草清香,车厢内还设置了“扫码听民俗”专区,乘客通过手机扫码即可收听端午节的习俗。驾驶员李嘉林热情地为乘客们讲解端午知识,并向小朋友们赠送端午五彩绳。

在崂山巴士第二分公司和第三分公司的食堂里,工作人员们自发组织起包粽子活动,大家围坐一起,熟练地将糯米、红枣裹进粽叶,一个个饱满的三角粽很快堆满了竹筐。“第一次学包粽子,虽然形状不太标准,但感觉特

别有意义!”分公司业务检查员王楠和同事们兴奋地展示着自己的作品。

“我们每年都会举办这类车厢民俗活动,今年特别强调‘五感体验’:视觉上的龙舟装饰、嗅觉上的艾草清香、听觉上的民俗故事、触觉上的手工香囊以及味觉上的暖心粽子,形成完整的文化体验闭环。”崂山巴士公司党群工作部部长吴爽介绍。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 摄影报道)

## 端午过出“国际范”

**早报5月28日讯** 5月28日,来自中国海洋大学、青岛大学、青岛城市学院的71名外籍留学生齐聚崂山区,通过端午民俗体验、艺术展演、博物馆探访,感受中国传统节日的深厚底蕴。

活动中,外籍留学生在非遗代表性传承人的指导下,亲手制作粽子,编织寓意平安的五彩绳。埃及留学生Eman Abouelenin巧妙融合家乡椰枣叶编织技法,创新包出“丝路粽”,成为活动现场的一大亮点。这些充满温度的民俗体验,不仅让外籍留学生们理解了端午节驱邪避疫、祈福安康的文化内涵,更架起他们与青岛、与中国文化的独特桥梁。

活动现场重磅发布“青岛·年轻视界——拍客行动”主题影像征集计划,鼓励外籍留学生以各自国家的文化视角记录青岛的城市风貌、人文风情与创新活力。

文化展演环节,青岛大学教师与外籍留学生共同演绎《新赛马》,展现了东西方艺术交融的独特张力。琵琶独奏《金蛇狂舞》以灵动韵律诠释中国传统音乐的豪迈奔放,令现场的外籍留学生深深沉醉。在华东百利博物馆的探访中,外籍留学生们深入了解青岛葡萄酒产业的发展历程与精湛酿造工艺。(青岛早报/观海新闻记者杨健 摄影报道)



外籍留学生现场学习包粽子。

## 千人包粽赛巧手

**早报5月28日讯** 5月28日上午,城阳区城阳村社区内粽叶飘香,一场以“粽孝传家 崇德向善”为主题的青岛市“我们的节日·端午”主题活动暨第七届千人包粽子大赛在此启幕。活动通过传统民俗体验、非遗展示和群众性竞赛,将端午文化融入社区生活,吸引1700余名居民参与。活动结束后,999只饱含祝福的粽子被送给社区医养中心的孤寡老人。

清晨的城阳村社区广场上,随着直径3米的巨型“团圆锅”的揭盖,包粽子大赛正式拉开帷幕,来自社区的1700多名参赛者展开技艺比拼,制作

粽子6万余个。参赛选手年龄最小的4岁,最年长的88岁。经过激烈角逐,本届包粽子大赛共评选出20组“金粽奖”“银粽奖”获得者。社区志愿者将999只精选粽子分装成“孝心礼盒”,送往社区医养中心,为孤寡老人送去温暖关怀和节日祝福。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健 实习生 周子寒 摄影报道)



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑  
记者 杨健  
实习生 周子寒



居民们展开包粽子技艺大比拼。